

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre " "
Extranjero y Ultramar, trimestre. 9^o "

Toda la Correspondencia al Director.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

ANO III.

MARTES 3 DE MAYO DE 1898.

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción e Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

NÚM. 658

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

• • ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS • •

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópico ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO
DE
CEPAS AMERICANAS
PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA
Variedades garantidas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la «CRÓNICA REUSENSE».

LA BOTCHA
GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.
Escuderas de cristal y majólica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmarías, arandelas.
Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa.
Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.
Vajillas, juegos de café, té y chocolate, en loza y porcelana.
Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFÉS

Hules blancos para inantelería, gutaperchas, regillas para carroajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS
REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS
PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS • • • • • TOS
DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL
JARABE SERRA

No contiene ópico ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra
ABIERTA TODA LA NOCHE
TOS • • • • • TOS

CHOCOLATE -- JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegitima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.--Barcelona

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópico ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

PEDRO DOMECQ
COSECHERO ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
Jerez de la Frontera
CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marca una, dos y tres cepas extra

PEDID COGNAC DOMECQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes.

AG. VTE EN BARCELONA

DON JOSÉ MARÍA DE GIBERT Y SERRA
DIPUTACIÓN, 358

BICICLETAS CLÉMENT

Pneumáticos DUNLOP, el primero del mundo
EL DOMINGO PASADO EL GRAN TRIUNFO
fué en París como en Barcelona, para Clément y Dunlop

Velódromo de la Seine. Premio de apertura 1250 francos

1.º Collomp con su bicicleta CLÉMENT

Carrera de equipos

1.º Tripletta Domain, con Clément y Dunlop.

2.º Cuadrupletta Soibud, con Clément y Dunlop.

en Barcelona.—El Campeón ABADAL

llega primero en todas las carreras nacionales e internacionales

De todas partes LA CLÉMENT Y DUNLOP adelante

Agencia general para Cataluña, L. MAUREL

Diputación, 253, esquina Universidad.

BARCELONA

FABRICA DE CHOCOLATES

• • • • EDUARDO PI

BARCELONA-BAJAS. PEDRO 55

Se expende en todos los colmados, confiterías y ultramarinos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1½ por 100 de interés anual amortizables

á largo plazo de 5 á 50 años

Con garantía de fincas rústicas y urbanas

Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 2.500 pesetas.

Agente para la provincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones diríjanse de diez á una y de tres á cinco, calle Palo Santo, 10.—REUS.

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción e Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

NÚM. 658

LOCAL Y GENERAL

Se nos ha dicho que una persona conocida de esta ciudad ha recibido de Barcelona un telegrama en el cual se dice que el ministerio Sagasta ha presentado la dimisión, por cuyo motivo el capitán general de Madrid, señor Dabán, por resignación de la autoridad civil se ha encargado interinamente del mando.

Dícese también que en vista de la escatología popular el ministro de Ultramar señor Moret, se ha visto precisado á refugiarse en la embajada inglesa.

Como no nos ha sido posible comprobar dichas noticias, solamente las damos á título de información.

—Ayer no recibimos el paquete de *El Noticiero Universal*, por cuya causa no nos fué posible repartirlo.

Como ignoramos si la falta procede de la administración de dicho periódico ó bien de alguna deficiencia de correos, á nadie culpamos hasta saber de donde procede.

Sentimos si, vivamente, que sea cuál fuere la causa que lo haya originado, dando el interés que había por conocer los detalles del combate de Cavite, haya coincidido hoy precisamente la falta del referido periódico.

—La fiesta obrera del 1.º de Mayo pasó anteayer completamente desapercibida en esta ciudad.

—Ha consecuencia de la crisis industrial que de algún tiempo viene observándose, acentuada aún más de pocos días á esta parte se nos ha dicho que en la importante casa industrial de esta ciudad la «Fábril Algodonera», el sábado último fueron despedidos temporalmente varios operarios ocupados en tan importante establecimiento.

Asimismo se nos ha dicho que por las causas expresadas, han sido reducidos los precios de la mano de obra, lo cual viene á agravar aún más la precaria situación de la clase obrera, que de tiempo viene sufriendo las consecuencias de la gran crisis industrial que amenaza tomar proporciones alarmantes.

—El periódico *El Globo* hace resaltar el ridículo en que se está poniendo la escuadra norteamericana.

Dice *El Globo* que apenas un barco se acerca á la costa encalla; se destaca del grueso de la escuadra un destroyer y es batido por una cañonera española, inutilizándolo; el bloqueo es carnavalesco; el bombardeo ofensivo; el desembarco iluso.

Nos referimos con el sainete—dice *El Globo*—y sentimos estas escenas cómicas por Inglaterra, que se apresuró á tomar butaca para presenciar el drama.

Y que se va á reír de lo lindo querido colega.

—Dice *El Liberal* que con muy pocas palabras se puede hacer el juicio de los bombardeos de Matanzas, Cárdenas y Cienfuegos. Mucho ruido y mucho humo.

La prensa extranjera—agrega *El Liberal*—ridiculiza la campaña de los Estados Unidos, ahondando el trabajo de hacerlo.

Termina el citado periódico diciendo que no habiendo logrado derrotarnos escaudras poderosas, ¿que pueden conseguir los yankees, como no sea ponerse en ridículo ante el mundo entero?

Tienen la palabra los testigos del combate de Cavite.

—Muchos productores franceses han manifestado á los comerciantes madrileños con vencimientos pendientes por géneros adquiridos, que mientras dure la elevación de los cambios no girarán el importe de los pedidos, dándoles después una prórroga de pago hasta el día 31 del próximo diciembre.

—La Cruz Roja de la vecina capital ha socorrido á los soldados procedentes

El batallón de Marina estaba de reserva en mi palacio.
El coronel Federico con sus dos batallones de fusileros ocupaba la plaza del Palacio y la entrada de las calles de la Almudena y Plaza de Santo Domingo estaba la compañía vasca.

La caballería de la Guardia de V. M. formaba en la puerta de los cuarteles, en la calle del Prado Nuevo y en la puerta de San Vicente.

Los coraceros marcharon desde Carabanchel sobre el puente de Toledo.

Al Hospital y al parque se enviaron varios piquetes.

Tales eran las disposiciones cuando he ordenado al general Grouchy que se dirigiera á la Puerta del Sol, y al coronel Federico que se dirigiera al mismo sitio por la de Platerías y dióver á canones al populo.

Ambas columnas se han puesto en movimiento y han invadido aquellas calles, no sin grandes dificultades, porque aquellos miserables, achados de las calles, se refugiaban en las casas y hacían fuego sobre nuestras tropas desde las ventanas, en tanto que la mayor parte de los sublevados se encaminaba al parque á fin de apoderarse de los cañones y fusiles; pero el general Lefranc, que se encontraba en la puerta de Fuencarral, que se ha cargado sobre ellos á la bayoneta y se ha hecho dueño del parque, recobrando los cañones de que se habían apoderado los rebeldes.

Entonces las columnas se han dirigido á la Puerta del Sol y á las de Toledo, Segovia y Fuencarral. El general Grouchy ha tomado las casas desde las que se hacía fuego, y ha pasado á cuchillo á cuantos ha encontrado en ellas.

Todas las calles han sido despejadas.

Los campesinos que han logrado escapar de la ciudad han sido alcanzados por la caballería.

Cuando ha cesado de oírse el fuego de cañón y de fusil y ha tenido noticia de que no había nadie en las calles, me he dirigido al Palacio á ver al Infante D. Antonio, para decirle que era menester que toda la ciudad fuese desarmada sobre la marcha.

Al mismo tiempo se publicaba el bando que será también enviado a todas las provincias.

Los capitanes generales, los gobernadores, los alcaldes y los jefes del clero serán responsables de la ejecución del bando y de la tranquilidad del reino.

Señor, ha habido muchos muertos.

Los cazadores de nuestra Guardia han perdido algunos hombres.

El coronel Daumesnil se ha portado, según costumbre, como un valiente: dos veces ha atravesado con sus tropas los grupos enemigos.

Ha de 20 hombres fuera de combate, le han matado dos caballos y está herido levemente en una rodilla.

Esta noche dará cuenta más exacta V. M. en cuanto reciba noticias de los generales que han dirigido las fuerzas.

En un abrir y cerrar de ojos, todo el mundo ha estado en su puesto.

Todas las tropas de V. M. merecen grandes elogios, y particularmente el general Grouchy.

CONDÉ DE MURAT

Por mejor camino

Ha dimisido el coronel Eddy, jefe del 47º regimiento, protestando que sus negocios le impedían asentarse de Nueva York.

(Telegrama del Heraldo.)

Hermoso rasgo que demuestra, sobradamente á lo que llega, el patriotismo norteamericano!

Con soldados como éste y los «voluntarios» de la misma ciudad que desertan en masa tan pronto como Mac Kinley les llama para utilizar sus servicios, no dudamos que será un hecho la realización de esos magníficos y estupendos proyectos que se atribuyen al gobierno de los Estados Unidos y que consisten entre otras cosas, nada menos que en dar un plazo de media hora para la capitulación de Manila, proceder al desembarco de las tropas yankees y establecer en ella un gobierno provisional.

Si las guerras se ganaran vociferando y lanzando á los vientos de la publicidad los más terroríficos anuncios, seguramente que ya habría quedado el campo por el desacreditado tío Sam.

Hasta ahora todos sus atrevidos proyectos han quedado reducidos á una parodia de bloqueo, al bombardeo fracasado de Matanzas y al apresamiento fuera de ley de unos cuantos barcos mercantes que deben ser devueltos según los mismos norteamericanos.

Para desgracia de la soberbia República que en tan mal hora ha empezado á querer escribir su historia, el único país que parece simpatizar con ellos, no deja de mirar con justificado desdén el complejo fracaso de sus baladronadas, mientras sus periódicos penen en solfa las hervencias.

SIGUE EL BLOQUEO

El general Blanco telegrafía que la escuadra americana continúa ayer en la misma situación, bordeando la costa Norteamericana y a Matanzas y que los enemigos han conseguido cortar uno de los dos cables que existen entre Jamaica y Santiago de Cuba.

El propósito de los Estados Unidos es aislar de toda comunicación la isla de Cuba aunque muy difícil que lo consiga.

NUESTRA ESCUADRA

Han salido ya de Cabo Verde hace días los buques que se hallaban en aquella aguas. La noticia ha debido llegar ya a conocimiento de los yankees, pero éstos ignoran el rumbo que tomará aquella, ni los barcos de guerra que se la unirán en el camino.

dades de la marina de guerra yankee digunakan compañera de aquel ejército decretado. Difícilmente han de responderse los Estados Unidos del terrible golpe que supone para ellos el descrédito en que ha caído su tan decantado poderio, que al fin y a la postre ha venido á quedar reducido á la más mínima expresión.

Todo lo que en el ánimo de Europa van perdiendo los Estados de la Unión, lo vi ganando España, con su actitud prudente y razonadora y antes del conflicto evitando por todos los caminos honrados y colocándose después en la actitud enérgica que tan bien sienta á los sostenedores de causas tan nobles como la suya, que la lleva á luchar frente a frente con un pueblo sin conciencia que quiere arrancar su integridad y su honor.

Y no hay que decir que lo inspiramos simpatías a pueblos hermanos y admiradores de nuestras hazañas y de nuestra historia, sino que nuestra causa ha acabado por conquistarnos en nuestro favor á la misma Inglaterra, que tan decidida la presentaban en favor de los Estados Unidos.

Ciertamente que de no haber sido así habría que confesar que el sentido moral y el propio instinto de conservación habían emigrado de Europa, que en manera alguna puede ver con calma los infinitos proyectos de un pueblo ensobrecido y con una ambición sin límites.

Aquellas negruras que cubrían el horizonte en los primeros días que precedieron á la ruptura de relaciones con los Estados Unidos, van desapareciendo para dejar paso á consoladoras esperanzas de un próximo triunfo sobre nuestros despreciables enemigos. Si no se demasiado optimistas, creemos que de seguir las cosas con los mismos caracteres que hasta aquí se han presentado, no estaremos ni inseguros del triunfo de España en la guerra á que se la ha llevado por un pueblo que colocado en la cúspide de su inaudita soberbia nos ha creído más pequeños de lo que somos en realidad.

CAÑONEO DE PUNTA GORDA

El almirante Sampson acaba de dirigir un telegrama al ministerio de Marina, en que dice que ha caído ade á Punta Gorda (Matanzas), para impedir la construcción de las nuevas baterías que están implantándose.

Intervino en el número 10 del «New York», el «Puritan» y el «Cincinatti», y debió ser de poco resultado por que el Sr. Sampson no habla de victorias, lo cual es significativo dado el modo de redactar los partes estos jefes de la armada yanqui.

Almirante Sampson en su despacho que ha ordenado que el «Puritan» quede fijo á Punta Gorda para efectuar las obras de defensa que se realizan allí y en Matanzas.

CONTRA LA ESCUADRA ESPAÑOLA

Sigue un elevado funcionario del departamento de Marina yanqui que se ha comunicado órdenes á la escuadra volante mandada por el comodoro Schley para que zarpe inmediatamente del fondoadero de Hampton Roads.

El comandante lleva pliegos sellados que solamente ha de abrir en alta mar.

Se asegura que los más poderosos cruceros de la escuadra que bloquea la costa de Cuba saldrán inmediatamente con rumbo á Oriente para unirse con la escuadra volante.

Las dos divisiones navales combinadas marcharán al encuentro de la escuadra española que ha salido de Cabo Verde.

LA INVASIÓN DE CUBA

Se confirma la noticia de que Whitney, teniente de navío norteamericano, desembarcó en Cuba el miércoles y lo gró con el general Maximino Gómez.

Faire ambos se trajo el plan que ha de aplicarse para que operen combinadamente las fuerzas rebeldes y las tropas yanquis.

El miércoles próximo es el día señalado definitivamente para el embarque de la primera división de tropas que van á Cuba.

En Tampa se halla dispuesto un barco que, cargado de armas y municiones para los rebeldes, zarpará al mismo tiempo que las otras naves que conducirán las tropas.

Si los españoles se oponen, como es de suponer, al desembarco, los buques de la escuadra yanqui se apoyarán, bombardando el punto elegido para esta operación.

MIEDO

La salida de nuestra escuadra de Cabo Verde ha producido en los Estados Unidos un pánico tremendo.

Ven espías por todas partes.

Però lo más cómico es que no tiene fundamento la historia del español Iglesias, pues lo sucedido es que un marinero del «Puritan» se volvió loco y gritaba que quería volar el barco.

Esto ha bastado para que los correspondientes inventen lo demás.

En los almacenes de dinamita de Dover ha sido preso el alemán John Walitz.

Se la han enfrentado 17 cuartos. Las llenas de notas descriptivas de los fuertes de Saint Philip y Jackson y muchas películas fotográficas sin revelar.

El gobierno cree que Walitz pertenece á una

El Sr. Sagasta debió comprender que no podía sostenerse el secreto, y dijo á los periodistas que los barcos están ya navegando, pero que seguramente la escuadra española no hará similares como el que se dice que los barcos americanos han realizado en Cienfuegos.

La segunda división quedará formada en breve, y esperará en combinación con la primera.

UN RUMOR

Se dice que grupos numerosos han aparecido en Santiago de Cuba el consulado inglés, dando muestra á Inglaterra y á los Estados Unidos.

Se añade que ha salido de Jamaica para Santiago de Cuba un cañón inglés.

SUSPENSIÓN DE CORREOS

El gobierno ha dispuesto suspender la salida de correos para las Antillas y de estas para la Península, hasta nueva orden.

El «Alfonso XIII» está en camino y se espera que burle el bloqueo del enemigo, como el «Monzerrat».

MÁS BARCOS

A además de los vapores de la Transatlántica que se están armando en Cádiz, lo están también en el arsenal de la Carraca y muy pronto quedarán listos, el «Patriota» y el «Rápido», recientemente adquiridos en Alemania.

Parece que Cartagena se está abandonando un importante crucero, que en breve querrá incorporarse á la escuadra.

La escuadra yankee cañoneando la atmósfera y contra Cienfuegos.

El viernes se presentaron ante la bahía de Cienfuegos dos cruceros, un monitor y un torpedero norteamericano, con desfiles de los periódicos el «Herald» y el «Journal».

Varias lanchas de vapor de las que llevan a bordo los cruceros practicaron sondeos y reconocimientos y revelando un gran desconocimiento de aquellas aguas, se colocaron muy lejos de la entrada de la bahía portaviones y á encallar y á los cañones de la plaza.

Hasta las once estuvieron lanzando proyectiles y quedó volado el dictamen de contestación.

El discurso del Sr. Silvela ha sido objeto de muchos comentarios.

El jefe de la unión conservadora, que aspira á suceder en el poder al partido liberal, abordó la cuestión de Cuba en su aspecto internacional, trató de la guerra, y ofreció á la Cámara lo que bien puede llamarse el programa de la liquidación.

Un colega recoge aquellos comentarios en los siguientes párrafos:

Para el jefe de la unión conservadora, el problema de Cuba queda reducido á una cuestión de honor para las armas españolas.

Parés que no tiene alianza ningún otro interior.

«Cuando ha de quedar satisfecho este honor? Esto toca decidirlo, en concepto de orden, al presidente del Consejo, que debe aceptar, sin escrupulos, responsabilidad tan grande; á eso le obliga el cargo que ocupa.

Satisfactorio por medio del honor de las armas españolas continúa diciendo el señor Silvela á las grandes potencias de Europa, pues todas tienen intereses en Cuba, por la situación que ésta ocupa en el Atlántico y más singularmente en el golfo de México, de donde apetecerá para que decidida de la paz y de los futuros desfiles de la grande Antilla.

Al llegar aquí hizo otra afirmación aún más grave el Sr. Silvela.

Aunque velando un poco su pensamiento, dió por caducada la política del idealismo, sostuvo que solo el interés es el que mueve á las naciones, y para que España solicite el concurso de las potencias en la cuestión de Cuba para llegar á la paz, dijo que podemos operar como base de Filipinas, y empleó la frase de que, al solicitar el concurso de las potencias, tenemos que ir con las manos llenas.

«Para qué? Para repartir? Y qué es lo que hemos de ofrecer para separarnos del idealismo y estimular el interés de las grandes potencias?

Estos pregiros las hicieron muchos diputados en los pasillos.

El Sr. Silvela no lo acordó en su discurso.

Dijo, por el contrario, que había ido más allá en sus afirmaciones de lo que convenía.

No obstante, en opinión de muchos, todo é casi todo lo que el Sr. Silvela sostuvo ayer necesitaba aclaración.

Muchos diputados recordaban con esta misma situación la situación de Creta.

Otra parte del discurso del Sr. Silvela fue también muy comentada.

Había el jefe de la unión conservadora de los deberes del gobierno en circunstancias como las presentes, y sobre el presidente del Consejo echaba el peso de la enorme carga que supone el cumplimiento de aquél programa de la liquidación.

Por eso recordaba el Sr. Silvela el artículo de la constitución que autoriza al rey para declarar la guerra y hacer la paz.

El Sr. Silvela sostuvo que para la acción más desembarrizada del poder ejecutivo, sobre todo discusión.

Cuenta con que el pueblo español no creará dificultades á lo que él proponga; pero si es preciso pude el presidente del Consejo hacerse fuerte con todos los medios que le da la ley.

Y si el Sr. Sagasta no se atreve á poner en práctica todos los medios de resistir que las leyes le ofrecen en casos extremos, entonces, añadió el Sr. Silvela, aquí estoy yo para hacerlo con el partido conservador.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

vasta organización de espías preparada por España.

El risible pánico llega á que se dé crédito á los rumores más desatinados.

PRESA IMPORTANTE

Después de examinado el cargamento del transatlántico «Panamá» se ha visto que era más valioso de lo que se creyó en un principio.

Contiene bastantes fusiles Mauser y muchas municiones que estaban destinadas al ejército español que se halla en Cuba.

Se asegura que esas municiones y esas armas serán regaladas á los insurrectos.

DE POLÍTICA

No obstante el deseo del gobierno de que hubiese terminado ayer la discusión del Mensaje continuará el martes.

Cuando el Sr. Silvela acabó su discurso, se proponía levantarse el Sr. Sagasta con objeto de contestar á todos y llenar los tres cuartos de hora que faltaba aun para que transcurriese el tiempo reglamentario, puesto que según el presidente del Congreso nadie tenía pedida la palabra.

Había el propósito de que acto continuo quedase votado el dictamen de contestación.

Però cuando ya estaba todo dispuesto, levantóse el Sr. Romero Robledo y pidió que se reservaran el uso de la palabra para la sesión próxima, que se celebraría el martes pues quiere contestar al Sr. Silvela.

También hablarán los Sres. Mellé y Salmerón y acaso el debate se prolongue dos ó tres días más.

El discurso del Sr. Silvela ha sido objeto de muchos comentarios.

El jefe de la unión conservadora, que aspira á suceder en el poder al partido liberal, abordó la cuestión de Cuba en su aspecto internacional, trató de la guerra, y ofreció á la Cámara lo que bien puede llamarse el programa

CORREO DE MADRID

1 de Mayo del 98

El nuevo cuadro de los Puritanos

Qué dirían los tripulantes del «May Flower» de sus degenerados descendientes? Traeládemonos á los reinos de Isabel y María, á las épocas en que no se podía vivir tranquilo en la vieja Inglaterra y en que algunos, acordándose de una franquicia de la Carta Magna, reivindicaban el derecho de trasladarse á donde les plaguese para adorar al Dios de su corazón en la inmensidad del desierto, bajo la cabaña del bosque, entre las olas de los lagos y en el horizonte sin fin de la pradera.

Y esto lo quisieron y lo hicieron, primero los protestantes y luego los católicos.

Y así pasaron siglos, admirando los europeos aquella nueva sociedad, que fué la que invirtieron por modelo los americanos latinos, porque las sociedades entonces constituidas se olvidaban de su origen humildísimo pero noble, casi desconocido pero digno.

Qué dirían los fundadores de la Unión de sus actuales directores y políticos? A los cuadros qué dirían, los fundadores del Estado de Pensilvania, los que han leído en el Evangelio que no es lícito á los cristianos tomar las armas, ni para las causas justas, ni para las injustas?

Dejaron de ser perseguidos y se tornaron perseguidores; de ser víctima y se hicieron verdugos; no puede ser mayor la transformación sufrida por ese pueblo, que se ha formado por aluvión, con aguas de todos los ríos, con hombres de todos los climas, con arenas de todos los mares.

El horizonte estaba lleno de nubes de tormenta; la tierra descoyocada llena de razas que se preparaban á combatir á los invasores; no había otra esperanza que el trabajo duro y sin intermisión ni otros instrumentos que si hacha del leñador en una mano y la Biblia en la otra; ha aquí la historia de la primera llegada de los puritanos.

Si queremos saber cómo se forma una sociedad y cómo se agranda y se civiliza cuando es guiada por principios, consultese la historia de ese pueblo-Robinson, que lanzando en un continente desierto, con pobres y escasos restos del naufragio comenzó por labrar su cabaña.

Mientras no fué otra cosa ese pueblo, bien pudo ser pequeño; pero apareció noble y grande en la Historia.

Mientras no quiso vincular en su pabellón las estrellas del cielo y se limitó á las hierbas del suelo, no merecía sino elogio.

La raza inglesa que lanzó de su territorio á los proselitos, no los trató mejor después de ellos; los verdaderos filántropos, los irlandeses, compañeros de los norteamericanos en la servidumbre y en el martirio, fueron los primeros en reconocerlo y en proclamarlo en el Parlamento de la Metrópoli.

Pero vinieron otras emigraciones que no venían en el May-flower, sino en buques de todos los países, que no pensaban dedicarse al trabajo duro, noble y cristiano, sino á especulaciones de mala ley, y se obró en el pueblo elogiado por Jocquijville y por Laboulaye una revolución precursora de la situación presente y de la actual política, y pues que hemos citado una palabra, ya en todas las partes de mal agüero, diremos que desde la aparición de los políticos en la Unión, varió cada vez más el país y quedó más y más desconocido para sus fundadores.

No podemos precisar el momento de la revolución, ni decir desde cuando una gran parte del pueblo ensalzado por Laboulaye y Jocquijville dejó de merecer sus sus elogios; pero nos aventuramos a creer que las emigraciones de ese siglo, que tanto han desorientado en sus cálculos á los estadistas han sido una de las principales causas de ese debajamiento moral, que no hubieran comprendido los fundadores.

Y ahora comprendemos como esa nación puede ser ingrata con España que contribuyó a formarla.

No lo hubieran sido los puritanos fundadores; no lo serían sus descendientes, si todos los pueblos y todos los raros y muy ignorantes individuos de algunos no hubieran venido á engrasar el núcleo del pueblo.

La proyectada invasión de Cuba, que no viene precedente en la historia de la Constitución podrá tener imitaciones y los tendrá probablemente, porque ya se dice que agentes americanos recorren las Antillas francesas y Guyana. Las potencias coloniales europeas, que como dice M. Millevoye en la Patrie, están ciegas no ven á no querer ver que no tarda fin ese ciclo de las invasiones y de las intervenciones. Ahora bien, de una parte de la antigua sociedad americana se ve el culto al bocero de oro; el descencimiento de toda ley y de todo principio de justicia; en su convicción los fundadores de los Estados Unidos respetaban todo lo que rescasas á medida que las tomaban.

Nuestros vinos en Francia

A media noche solo cuatro ó seis casas res-

petadas por el fuego, quedaban en poder de los españoles; una de ellas era la ocupada por el heroico Romero, su familia y servidumbre, quienes, con su valentía y gran presencia de ánimo, habían convertido en un baluarte inexpugnable y temible.

Amaneció el dia 2 y aún la casa mantenía en pie y sin que sus defensores pensaran en otra cosa que no fuera matar franceses y en morir todos antes que capitular.

A las diez de la mañana, á costa de numerosos muertos que dejaron tendidos alrededor de la casa, los franceses consiguieron ponerla fuego; mas no por esto se entregó aquel puñado de valientes españoles; continuaron defendiéndose, recibiendo al poco rato el bravo Romero gloriosa muerte en brazos de su esposa doña Ana Dorado, encargándose por tal motivo de la defensa de la casa sus hijos Jerónima y José María, de 17 y 12 años de edad respectivamente, que, sin moverse de la misma habitación y ventana donde había muerto su padre, continuaron batallando más de una hora, cesando solo cuando cayó herida la joven y digna hija del heroico alcalde, circunstancia que aprovecharon los de Napoleón para asaltar el edificio que fué durante largas horas formida le y terrible fortaleza, asalto que favoreció también el desplome de una gran parte de la casa.

Los defensores murieron D. José Romero, su amigo D. Francisco Acanio, de setenta años, y su criado Antonio Arsenio; y el resto de ellos, doña Ana Dorado y sus hijos, Jerónima, María del Rosario y José María, resultaron con heridas más o menos importantes.

Para que los franceses no profanaran el cadáver de Romero su familia lo arrojó á un montón de trigo que estaba ardiendo.

MARÍA RODRIGO

Portugal y España

Dice un despacho de Lisboa:

«Los estudiantes del Instituto agronómico de esta capital han enviado hoy un telegrama á sus colegas de Madrid haciendo votos por la victoria de las armas españolas.

En todas las poblaciones de este reino donde hay subditos españoles se han abierto suscripciones para contribuir á los gastos de la guerra con los Estados Unidos.

La junta directiva de la asociación portuguesa de la Cruz Roja ha acordado es tra noche ofrecer sus servicios á la Cruz Roja española y á la norteamericana, a fin de que la utilicen como intermediaria en la spedición y recepción de la correspondencia de los heridos y prisioneros con sus familias.

Va a ser cerrado á la reexportación de los segundos que se provengan de la mezcla de los alcoholos en los almacenes (entreportos) de Aduanas y de las bebidas similares de origen extranjero.

LOS CAMBIOS

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha dirigido al ministro de Hacienda una instancia proponiéndole medios para contrarrestar la elevación de los cambios, que tantos perjuicios causa á nuestro comercio.

Entre las razones que se expone para justificar el pago en pesetas de los intereses de nuestra deuda exterior, hay la siguiente: que al verificar el señor Camacho la conversión de la deuda aumentó en 8 por 100 el capital en equivalencia á la proporción establecida desde 1884 de 5,40 francos y 51 céntimos por peso; de manera que á la deuda del 3 por 100 consolidado exterior, que importaba 4.102.732.431 pesetas, se lo aumentó al 8 por 100 del cambio, que es lo que representa la proporción de 5,40 francos por 5 pesos, y después de reducir el 56,25 por 100, que era lo que cedían al Estado los acreedores, quedó la deuda actual al 4 por 100 en 1.920.557.000, á cuyo capital se aplicó el pago en pesetas, francos ó libras á la par.

De suerte que los actuales intereses provienen de un capital al que se sumó á su debido tiempo la ventaja del cambio á fin de establecer una equivalencia definitiva, consolidando de una vez ese cambio y buscando la uniformidad en el valor para saber en todo tiempo el verdadero alcance de la deuda del Estado.

Sólo por una consideración inexplicable se pagan desde la conversión con proporcionalidad los intereses de nuestra deuda exterior en francos y libras y no en pesetas como es de derecho.

Los medios que propone son:

1º Mantenimiento del régimen francés que contiene la imperialidad exterior e impulsa la producción del país.

2º Establecimiento del libre cambio con nuestras provincias de Ultramar, en beneficio de nuestra exportación y del comercio nacional.

3º Modificar la ley de prorrrogas del privilegio del Banco de España, se acuerda con este establecimiento de crédito, en el sentido de que las reservas metálicas del Banco con relación á los billetes en circulación, representen como mínimo el 40 por 100, siendo precisamente en torno la mitad, obligándose además al Banco á llegar al 45 por 100 en el plazo de cinco años, presentando el aumento de un enero en cada balance anual, de manera que en 31 de Diciembre de 1903 ofrezca el 45 por 100, siendo la mitad precisamente en oro.

4º Atendiendo á la equivalencia per-

fecta establecida en los títulos de la deuda exterior entre nuestra moneda y las libras y los francos, pagar en pesetas los intereses de la expresada deuda.

5º Mientras por obligación subsidiada venga obligado el Tesoro de la Península á pagar la amortización y los intereses de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba verificarlo en pesetas, fundándose en idénticos motivos.

6º Crear en París una sucursal del Banco de España que contribuirá á regularizar el cambio y á normalizar el arbitraje, ejerciendo de organismo compensador en el giro internacional.

Habla de las alianzas de naciones europeas, afirmando que para efectuarlas se tiene en cuenta el potencial.

En períodos elocuentes, que obtienen aplausos, dedica frases encomiásticas al Ejército, á la Marina y á la masa común del pueblo, siempre sufrido, noble, valiente y heroico hasta la temeridad.

Termina diciendo que la responsabilidad que pesa sobre el gobierno es enorme y su gestión muy difícil.

Prómete la ayuda de la minoría conservadora para resolver la grave cuestión de la guerra.

El Sr. Romero Robledo interviene en el debate, manifestando que había pedido anteriormente la palabra el Sr. Vázquez Mella.

Solicita el Sr. Romero Robledo que para hacerse cargo del discurso del Sr. Silvela se suspende el debate, reservándose el uso de la palabra para la sesión inmediata.

Varios diputados: Que se prorrogue esta sesión.

El señor presidente: Va a jurar un señor diputado.

Así sucede declarando luego el señor marqués de la Vega de Armijo suspendida la discusión sobre el Mensaje.

Se da lectura á varios dictámenes de las comisiones de actas y de incompatibilidades.

La sesión terminó á las seis y media de la tarde, señalándose la orden del día para la próxima del martes.

LAS CORTES

SENADO

SESIÓN DEL 30 DE ABRIL DE 1898

Carecio de importancia.

Tras un ruego del Sr. Planas, á quien contestó el ministro de la Gobernación diciendo que los pueblos españoles de las costas no temen á las escuadras yanquis, fueron aprobados varios dictámenes de actas y definitivamente el proyecto de ley eximiéndole de responsabilidad al Gobierno por la implantación de las reformas autonómicas en Cuba y Puerto Rico.

Fué desechado un voto particular sobre el acta de Castellón y se levantó la sesión.

CONGRESO

SESIÓN DEL 30 DE ABRIL DE 1898

Sin ruido ni preguntas, se entró en el orden del día aprobando varios dictámenes de actas y enseguida se puso á discusión el Mensaje.

El Sr. Muro consume el tercer turno en contra del proyecto de contratación al Mensaje de la Corona.

Recuerda el orador lo ocurrido con el apresamiento del «Virginian».

Censura el actual Gobierno y elogia la conducta de los republicanos al entender en la cuestión diplomática que tuvo origen el apresamiento referido.

Se ocupa de los asuntos de Cuba, y por último dedica un sentido recuerdo á la memoria del Sr. Cánovas del Castillo, y elogios cumplidísimos al ejército y la marina.

El Sr. Mellado, de la comisión, contesta al diputado republicano.

Interviene en el debate el señor ministro de Estado.

Defiende los actos del gobierno liberal.

Niega que el relevo del general Weyler fuera debido á presión ni á influencia extranjera.

Estima justa y necesaria, dentro del terreno diplomático, la separación de su cargo en Washington del Sr. Dupuy de Lôme, quien fué separado por dimisión que formuló repetidas veces dicha función.

España ha recibido en estos días, dice el ministro, muestras de simpatía por parte de las naciones extranjeras: hemos encontrado un ambiente moral en todos los países europeos muy favorable para nuestros intereses y para los intereses de la monarquía constitucional.

(Aplausos.)

El Sr. Muro rectifica y alude al señor Silvela.

Al efecto refiere las declaraciones de éste en la reunión que celebraron los amigos políticos de aquél en el teatro de la Alhambra.

(El Sr. Silvela pide la palabra.)

Dice el Sr. Muro que los intereses de la patria pudieran estar reunidos con los de la monarquía constitucional y accedió al ministerio que ponga gran cuidado en estudiar ese ambiente moral que nos es tan favorable en los países extranjeros.

El Sr. Muro fué aplaudido por sus correligionarios.

Al rectificar el señor ministro de Estado anuncia que se imprimirán todos los documentos diplomáticos cruzados con los Estados Unidos desde que comenzó la insurrección de Cuba.

El Sr. Silvela dice que no es esta ocasión en que debe discutirse de política.

Se trata—exclama—de una cuestión de honor y de dignidad nacional, presentada contra nuestra voluntad.

No es posible exigir ahora explicaciones al gobierno: es momento de sentir para rechazar la violencia del ultraje recibido, deseando todo á su político.

(Muy bien.)

De pedir responsabilidades, habría que analizar y hacer la crítica de todos los antecedentes, lo cual no es oportuno en los presentes instantes; el deber de todos es callar, porque los que pudieran ser acusados no podrían defenderse sin faltar al patriotismo.

Referente á la unión de los conservadores, dice el Sr. Silvela que ese pacto se hizo á la z. del dia y todo el país conoce las transacciones hechas; tenemos un programa político unido y entendemos que somos la reserva del orden social; somos la esperanza de la monarquía y salvaremos en caso preciso el honor de la patria. (Aplausos.)

O trápeo del problema cubano, diciendo que está relacionado con la cuestión de Filipinas, importante factor que hay que tener presente para que el Gobierno en su día conceda las reformas oportunas al archipiélago filipino.

Se aprobó la rectificación del señor Silvela.

Hace días que mucha gente de los alrededores entra en la capital; circulan de mano en mano proclamas excitando á los madrileños á la rebelión; se había puesto á precio la cabeza de los generales y oficiales franceses alojados en la ciudad.

Todo, en fin, anunciable algo grave. Esta mañana á las ocho, los canallas de Madrid y de sus cercanías obstruyeron todas las avenidas del palacio y llenaron los patios.

Uno de mis ayudantes, á quien había yo enviado para que en mi nombre cumpliera la rectificación de la reina de Etruria, que iba á subir al coche, ha sido estrellado á las puertas de Palacio, y hubiera sido asesinado por el populo desenfrenado á no ser por 10.000 guardias.

Un instante después, otro ayudante enviado por mí con órdenes para el general Grouchy, ha sido apedreado y herido.

Inmediatamente se ha tocado á general; ha tomado las armas la guardia de V. M.; se han puesto en movimiento todas las tropas acampadas en los cantones, y han recibido orden de marchar sobre Madrid para venir á ocupar los puestos que se les había señalado para caso de alarma.

En tanto un batallón de la guardia que está alojado en mi palacio, sostenido por dos cañones y un escuadrón de cazadores polacos, ha marchado en dirección al Palacio y ha dispersado á tiro los grupos que había en sus alrededores.

Por su parte el general Grouchy reunió sus soldados en el Pardo y recibió la orden de dirigirse por la calle de Alcalá á la Puerta del Sol y Plaza Mayor, en donde se habían reunido más de 20.000 rebeldes.

Se asesinaba ya en las calles á cuantos soldados aliados iban á incorporarse á sus cuerpos y aun á los que estaban ya en las filas.

El general LeFranc que ocupaba con un regimiento el convento de San Bernardo, se dirigió con su brigada á la puerta de Fuencarral, en que estaban emplazadas tres piezas de artillería,

EFEMÉIDES GLORIOSAS

Gloriosa defensa de Algodon

del ejército de Cuba, Manuel Domenech, de Tarragona; Juan Favá, de Tortosa; Juan Guivernau y Ramón Val, de Sevilia.

Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recendaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas á dicho ítem, la cantidad de pesetas 1033'62.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matrícula, Vallroquetas, 2, principal, esquinado á la plaza de la harinera.

MIL PESETAS al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades orinarias.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Alejandro p.
SANTOS DE MAÑANA.—S. Ciriaco.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROL, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer:

Interior... 43'80 Cubas 86. 57'75
Exterior... 62'30 Cubas 90. 45'75
Colonial... 50'00 Aduanas. 68'00
Nortes... 18'60 Francias. 16'65
Filipinas... 00'00

Obligaciones 5 p^g Almansa... 63'00
Idem 3 p^g Francia... 32'00

Paris

Exterior... 32'25 Nortes. 00'00

Giros

Paris... 102'00 Londres... 51'50

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer:

Interior... 44'25 Aduanas. 67'50
Exterior... 62'70 Nortes. 18'50
Amortizable. 00'00 Francia. 16'50
Cubas 86. 58'00 Orenses. 00'00
Cubas 90. 46'00 Ex. Paris. 33'00
Obligaciones 6 p^g Francia... 58'00
Obligaciones 3 p^g Francia... 32'00

GIROS

Paris... 102'00 Londres... 51'50

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

LOS TELEGRAMAS DE AYER

DE LA HABANA

Telegrama oficial

Madrid, 1.^o.—«Capitán general á ministro de la Guerra.—Hoy ha sido cañoneada la batería de entrada del puerto de Cienfuegos, siendo rechazado el barco enemigo por tres cañoneros nuestros que salieron fuera del puerto.

Nuestros barcos sufrieron pequeños desperfectos.

Otros barcos enemigos amenazaron la costa de Mariel.

Fuerzas convenientemente situadas acudieron al punto atacado por la escuadra enemiga, frente á la Habana.—Blanco.”

Un cable roto.—Un telegrama particular de Hong-Kong

Madrid, 1.^o.—Se ha recibido un despacho particular de Hong-Kong dando cuenta de que ha sido volado con dinamita el cable que une aquel puerto con Manila.

Esta noticia no tiene confirmación oficial, si bien ha causado alguna alarma, pues da la coincidencia que no se han re-

cibido noticias de Filipinas, ó por lo menos, así se asegura.

A pelear

Madrid, 1.^o.—Según un despacho de Cuba el Gobernador de Santiago ha publicado un bando llamando á las armas á todos los varones de 17 á 50 años.

El bando se halla redactado en términos patrióticos y se amenaza con penas severísimas á los que pretendan rehuir el sagrado deber de defender la patria hasta el último trance.

Un conato de bombardeo

Madrid, 1.^o.—Se confirma, según telegramas de Londres, que el crucero «New-York» disparó tres obuses en la costa septentrional de Cuba.

Las escuadras

Madrid, 1.^o.—El «Liberal» ha recibido esta mañana un despacho de Hong Kong en el cual se dice que la escuadra española partió anteayer de aquel puerto en dirección á la isla Suwich y que la escuadra yankee llegó ayer, á las cuatro de la tarde a Hong-Kong, de donde en breve saldrá para Manila, según parece.

Telégrafo cortado

Madrid, 1.^o.—Telegramas de Hong Kong dan cuenta de que los tagalos han cortado el telégrafo de las Visayas.

Otro buque apresado.—Prisioneros

Madrid 1.^o.—A las 11'52 de la mañana se ha recibido en el ministerio de la guerra, no habiéndose facilitado á la prensa hasta esta tarde, un despacho del general Blanco fechado á la 1'40 de la madrugada de hoy.

En este cablegrama se da cuenta de haber sido apresado cerca de Cienfuegos el buque mercante «Argonauta», que hacia la travesía del litoral.

El «Argonauta» conducía á su bordo un coronel, un médico militar, seis oficiales, tres sargentos, algunos soldados, pasajeros y material de guerra.

Los yankees solo dejaron salir del buque, en un bote, á los pasajeros, pero fingiendo este carácter, pudieron escapar también el sobrecargo y algunos soldados. Seis de éstos y los mencionados jefes quedaron en poder del enemigo.

Se apoderaron además de seis cajas de fusiles Mausser, cinco de municiones y cinco de medecinas.

El sobrecargo del «Argonauta» ha declarado que la marinería yankee se entregó al más inicio saqueo del buque apresado.

Otra desdicha?

Madrid, 1.^o.—Asegúrase que el Gobierno ha recibido un despacho oficial dando cuenta de algo importante que parece ha ocurrido en Filipinas y que la censura nos impide transmitir.

En favor de la paz

Paris, 10.—Le Temps dice que las naciones europeas esperan un pretexto para intervenir en favor de la paz.

En cuanto se presente ocasión oportuna la aprovecharán inmediatamente.

Combate naval

Paris, 10.—Un telegrama del Daily Mail acabado de recibir afirma que parte de la escuadra española del Pacífico ha sufrido una derrota después de luchar contra toda la escuadra yankee. No se da crédito á ese telegrama.

Lo del Pacífico.—Es una victoria?

Paris, 1.^o.—Un despacho de Hong-Kong afirma que se ha librado un verdadero combate naval entre las escuadras española y norteamericana. Después de la batalla, el almirante Dewey ordenó la retirada hacia el Sur. Esto indica que los españoles han obtenido una victoria. Faltan detalles.

Rumor grave

Paris, 1.^o.—Se ha recibido un despacho de Londres afirmando que en el combate librado por la escuadra española y yankee frente á las costas de Filipinas, los cruceros acorazados yankees han destruido por completo el crucero español «Reina Cristina».

Paris, 1.^o.—Londres.—En un telegrama dirigido desde Washington al Exchange Telegraph se consigna el rumor de que el almirante norte-americano Dewey ha destruido parte de la escuadra española de Filipinas y causándole muchas bajas. Añádase que la escuadra yankee perdió 500 hombres y dos buques; pero el gobierno de Washington no ha recibido todavía la confirmación de esta noticia.

Cayo Hueso.—Se encuentran en este puerto 1.200 cubanos preparados para dirigirse inmediatamente á la isla de Cuba.

Esta noticia no tiene confirmación oficial, si bien ha causado alguna alarma, pues da la coincidencia que no se han re-

Combate naval en Filipinas

Parte oficial

Se acaba de recibir el siguiente telegrama oficial:

A la media noche de ayer la escuadra americana consiguió alcanzar el puerto.

Antes del amanecer rompieron el fuego ocho buques.

A las siete y media de la mañana se incendió la proa del crucero «Reina María Cristina», ardiente poco después la popa del mismo.

Roto el servomotor, me trasladé al «Isla de Cuba».

A las ocho, el «Reina Cristina», ardiente por completo, y lo mismo ocurría al crucero «Castilla».

Los demás buques con averías, se retiraron á la bahía de Bacoor, siendo preciso echar algunas á pique para que no cayesen en poder del enemigo.

Las bajas por nuestra parte han sido numerosas entre ellas Cadarso, Novo y otros.

Consejo de Ministros

El celebrado hoy bajo la presidencia del señor Sagasta duró tres horas.

Los ministros se mostraron muy reservados, diciendo á los periodistas que les esperaban.

No hay noticias favorables.

Estas palabras fueron pronunciadas con señaladas muestras de tristeza.

Terminado el Consejo, los ministros de la Guerra y de Marina conferenciaron extensamente con S. M.

Nuestra agencia comenzó á darnos noticias del Consejo y nuevamente el delegado del Gobierno nos dejó incommunicados con Madrid.

El Consejo acordó enviar carbones y algodones á Barcelona, con objeto de que las fábricas no suspendan sus tareas.

El Consejo ha sido muy importante y son muchos los comentarios que se hacen acerca de los acuerdos tomados.

No podemos decir más, á pesar de tener muchas e importantísimas noticias que trasmisitir.

Dos buques á pique

Además del crucero «Reina María Cristina», se hñe lo á pique otro buque de nuestra escuadra en el combate naval de Filipinas.

Un telegrama

El ministro de Marina ha telegrafizado al comandante general del Apostadero de Filipinas, señor Montojo: «Bien por el honor y gloria de la Marina española.»

Escarasamente llevaremos cinco minutos de conferencia con la Agencia Mencheta, cuando la incomunicación con Madrid fué absoluta. Solo oímos una voz que nos dijo:

“Terminada la conferencia de orden gubernativa.”

Aún nos restaban diez minutos de conferencia.

El «Reina María Cristina»

Desplazaba 3.010 toneladas, su fuerza de 3.700 caballos, andaba 15 millas por hora.

Su artillería 19 cañones y dos ametraladoras.

Fue botado al agua en 1886.

Don Luis Cadarso Rey

Desde hoy pasa este nombre á la posteridad rodeado de la inmortal aureola del heroísmo.

Nació el 24 de Noviembre de 1858, era capitán de navío y estaba en posesión de la cruz del Mérito Naval de segunda clase, de la roja, de la blanca y de la medalla de Colón.

Entre sus compañeros estaba reputado el señor Cadarso, como uno de los marinos más expertos y dotado de excelentes condiciones de mando.

Más del combate de Cavite

Madrid, 2.—A las ocho se incendió por completo el «Reina María Cristina.»

El «Castilla» sufrió la misma suerte.

Las bajas son muchas.

El capellán castrense señor Novo se cuenta entre los que han perecido gloriosamente.

Se dice que las bajas ascienden por nuestra parte á 400.

Se ignoran más detalles.

La anterior información es procedente de los despachos oficiales que se han facilitado al público en el ministerio de la Guerra y de los telegramas particulares.

El «Heraldo»

Madrid, 2.—El «Heraldo» ha recibido un

extenso despacho de su corresponsal particular en Hong-Kong.

La censura nos impide publicar la mayor parte de los detalles del combate de Cavite que relata el corresponsal del colega.

La escuadra yankee intentó el paso de la bahía de Manila entre una y dos de la madrugada.

Las pérdidas sufridas por los yankees son importantes.

Los buques yankees tuvieron que retirarse.

Las pérdidas sufridas por nuestra parte fueron de importancia también.

El «Ulloa» y el «Mindanao», sufrieron averías de consideración.

Pereció gloriosamente, según el corresponsal del «Heraldo» otro comandante español.

Las escuadras

Los buques que han tomado parte en el glorioso combate de Cavite son los siguientes:

Americanos:

«Concord», «Olympia», «Raleigh», «Petrel», «Baltimore» y «Boston»; además dos torpederos y otros de menos importancia.

Españoles:

«Isla de Cuba», «Mindanao», «Reina Cristina», «Ulloa», «Juan de Austria» y otros de poco calado.

Ampliación del Consejo

Madrid, 2.—En el consejo de ministros anoché celebrado se trató de la forma en que prende el Gobierno arbitrar recursos para la guerra.

Entre los ministros, al tratar de los despachos que se han recibido de Manila dando cuenta del combate de Cavite ha reinado el más perfecto acuerdo, sintiéndose todos animados de las mismas aspiraciones patrióticas.

Después se trasladaron algunos de los miembros del Gabinete del regio Alcázar, con objeto de dar cuenta á S. M. de las impresiones del Gobierno.

Madrid, 2.—Algunos grupos han intentado hacer una manifestación ante la casa del general Weyler; la policía lo ha evitado. Muchos se detienen y gritan «Viva Weyler!»; las autoridades adoptan precauciones.